

Газета „Знамя коммунизма“ в 1918—1919 годах

Из истории большевистской печати Мелекесса

Летом 1918 года штыками мятежных чехословаков и белогвардейцев в Поволжье была свергнута Советская власть. У трудящихся были отняты все завоевания Октябрьской революции, помещики, купцы и офицеры вернули свои привилегии и имущество.

Не избежал общей участии поволжских городов и Мелекесс. Но торжество реакции было недолгим. Через три месяца, 6 октября 1918 года, Красная Армия и партизаны освободили Мелекесс.

С восстановлением Советской власти встал вопрос о необходимости издания уездной газеты. К этому времени рабочая печать города уже имела свою историю.

Первая пролетарская газета «Рабочий», редактируемая одним из видных мелекесских большевиков Евгением Николаевичем Абловым, начала

Г. ВЕСЕЛАЯ.

выходить с июля 1917 года. И хотя вышло всего 8 номеров этой газеты, она сыграла свою роль в деле организации рабочих.

С 1 мая 1918 года стала издаваться большевистская газета «Известия Мелекесского Совета депутатов трудящихся», ее редактором был также Е. Н. Аблов. Но и эта газета выходила всего один месяц: наступление белочехов прервало нормальную жизнь города.

В ноябре 1918 года, когда во всех уездах Самарской губернии было закончено восстановление Советской власти, партийная организация Мелекесса обратилась в Самару с просьбой прислать на партийную работу в уезд товарища, знакомого с газетным делом, Выбор Самар-

ского губкома остановился на 19-летнем коммунисте Николае Ивановиче Кочкурове (впоследствии известный писатель Артем Веселый).

Сын волжского грузчика, «первый в своем роду грамотный», рабочий Трубочного завода в Самаре, семнадцати лет пришел Николай Кочкуров в революцию. Он был и агитатором Самарского горкома, и бойцом Красной гвардии, и сотрудником большевистских газет в Самаре и Саратове.

Теперь партия посыпала его в Мелекесс наладить выпуск газеты и подготовить редактора из местных коммунистов.

Н. Кочкуров приехал в Мелекес в начале декабря 1918 года. 14 декабря на общем собрании коммунистов его избирают одним из секретарей укома. Он сразу же включился в рабо-

тельный концерт второго городского фестиваля, а в парке состоится комсомольско-молодежный вечер.

29 июня праздник будет проведен на левом берегу Черемша-

стримления молодежи к самоотверженному труду, к миру во всем мире.

Р. Салихов,

секретарь горкома ВЛКСМ.

ту и стал энергично готовить материал в газету.

29 декабря 1918 года вышел 1-й номер газеты «Знамя коммунизма» — органа Мелекесской организации коммунистов (большевиков) и уездного исполнительного комитета Советов.

Николай Кочкуров не был кабинетным работником. Он много разъезжал по селам уезда, выступал на собраниях, разъяснял политику партии и призывал трудящихся всеми силами поддерживать свою Советскую власть. В одной из таких поездок он подвергся нападению кулаков и едва ушел от расправы.

Знание жизни уезда и личное общение со множеством людей сослужили ему в дальнейшем хорошую службу. Через несколько лет, когда он, став

писателем, обратился к теме «Уездный город в первые годы Советской власти», под его пером ожила люди и события тех лет.

Прочитав роман Артема Веселого «Страна родная», мелекесцы узнали в герое романа Капустине председателя исполнительного комитета Я. Е. Пискалова, в Михеиче — сторожа укома Потапыча (Баранова), в ярких страницах описания «чапанного» мятежа — кулацкое восстание весной 1919 года.

На страницах газеты «Знамя коммунизма» Николай Кочкуров выступал не только как смелый и способный редактор, но и как автор рассказов и очерков («Братья Рулевы», «Там, на полях», «Черные

(Продолжение на 4-й стр.)

Газета „Знамя коммунизма“ в 1918—1919 годах

Из истории большевистской печати Мелекесса

(Продолжение. Нач. на 2-й стр.)
дни», «Сильнее смерти», «На фабрике» и др.). И если порой ему не хватало мастерства, то печать самобытного и незаурядного дарования лежит на всех его ранних вещах, написанных всегда взволнованно, искренне. Его участие в газете придало ей живость, полемический задор.

В борьбе с внутренними и внешними врагами, в гололеде и тифозной горячке начался 1919 год. Как и всей стране, Мелекессу предстояла большая работа: в тяжелых условиях гражданской войны продолжить начатое и прерванное белогвардейцами дело, укрепить Советскую власть на местах, дать хлеб фронту и промышленным городам. И не менее важным было другое: пропаганда среди населения идей коммунизма и агитация за мероприятие Советской власти. В этом решающее слово было за печатью.

1919 год — это год борьбы за середняка. ЦК РКП напоминал всем членам партии, что «правильное решение основных вопросов нашей государственной жизни тесно связано с настроениями широких масс деревенской бедноты и среднего слоя деревни». Понятно, что уездные комитеты партии сосредоточили все силы на работе с крестьянством. Вот почему

так много внимания газета «Знамя коммунизма» уделяла положению в деревне.

Уком партии боролся за правильную политику в отношении к различным классовым группам в деревне. В передовой статье «Классовая борьба в деревне» Н. Кочкуров в популярной форме разъясняет сущность вопроса о союзе бедноты со средняком. Такие статьи, как «Трудовые коммуны в деревне», содержащая практические советы о том, как провести собрание, выработать Устав коммуны, зарегистрироваться в уездном земельном отделе, «Как правильно поставить Советскую власть в деревне» и ряд других, являлись ценным пособием для организаторов Советской власти на местах.

«Знамя коммунизма» регулярно помещает заметки из деревенской жизни, из номера в номер публикуются письма с мест.

В с. Троицкое приехали агитаторы-красноармейцы, и собрание единодушно вынесло резолюцию о поддержке Советской власти и Красной Армии. Газета целиком помещает эту резолюцию, отмечая растущую сознательность крестьянства. «Мы, трудовое крестьянство, горячо приветствуем Советскую власть, власть рабочих и крестьян, единственную власть, которая может вывести нас из

темноты на светлый путь. Мы, коммунисты-большевики (20 человек) и сочувствующие (53 человека), приветствуем дорогих товарищев и просим навещать наш темный уголок почаше, в котором люди стали понимать и сорганизовалась ячейка коммунистов-большевиков. Дорогие товарищи красноармейцы! Будем помогать вам все, в чем вы только нуждаетесь и насколько хватит наших сил, поможем вам».

Прекрасный пример сознательности крестьянства дает опубликованный в первом номере газеты «Знамя коммунизма» наказ Помряськинского волостного комитета бедноты делегатам на уездный съезд. Вот выдержки из этого наказа:

«1) Твердо стоять за Советскую власть и смело проводить в жизнь все ее постановления, бдительно оберегать и защищать ее от всяких узурпаторов и белогвардейских банд.

2) Строить и восстанавливать в нашем Мелекесском уезде Советскую власть исключительно из беднейшего населения и строго следить, чтобы в Советах... не было бы ни одного кулака и вообще кулацкого элемента».

(Окончание следует).